

# Sevilla

Redacción, Oficinas y Talleres

30, GARCÍA VÍÑUESA, 30

Número suelto 5 céntimos

# El Liberal

# Sevilla

Subscripción: UNA peseta al mes

En el resto de Andalucía: 5 pesetas trimestral

25 ejemplares 75 céntimos

## El Liberal en Sevilla

Es el diario de mayor circulación de Andalucía

### LA POESÍA DE LOS RECUERDOS

(De EL LIBERAL en Barcelona.)

¡Conoceis aquel país de la eterna primavera, donde la Naturaleza derramó todos sus bienes, dando a sus moradores el don de la gracia y del ingenio, a sus mujeres la divina traición de los hechizos, donde el cielo es siempre azul, la luz siempre diáfana y el aire guarda cauteloso los murmullos de la recatada celosía, donde el amor es tóxico que envuena y mata, y la vida se desliza blandamente, como en cauce de flores mojado con lágrimas de manzanilla, entre besos, serenatas, brindis, embriagueces y desafíos?... Es la tierra en que nació Bécquer y en que Byron, el poeta misántropo, detuvo un día, para consolarlo un momento, su errante paso.

De allá, de esa tierra, en apariencia dichosa, que el Guadalquivir mansamente arrulla, nos llegaron ayer y nos llegan hoy arborizadas noticias. Sevilla celebra su feria tradicional. La peregrina sirena dormida al pie de la Giralda, se despierta y canta una vez más su vieja canción morisca. No turbemos, no, con el grito airado de la protesta que nos arranca la desventura, la paz hermosa de esos cantares, que respiran contento. Y pidámosle al cielo que el gran orador parlamentario, y por excelencia andaluz, que está ahora en Sevilla, al presidir los Juegos Florales, no hable, en su discurso, de política, ó por lo menos de política triste.

Quédense atrás, allá lejos, en el Madrid de la política menuda y enclenque, las ideas mezquinas y enanas... Bajo el eterno azul, enfrente del Guadalquivir cantaloso, ante la Naturaleza que canta el sublime *Excelsior* de la vida, ¿qué vienen a ser los anhelos raquíticos, las verdades convencionales, los intereses transitorios de esta soberbia hormiga que se llama el hombre?

Esas fiestas patrióticas que las regiones, de vez en cuando celebran, son el obligado tributo que hay que pagar a la religión de los recuerdos. Porque sin los recuerdos, sin las tradiciones, no hay patria. Por muy dominados que se encuentren por la prosa del positivismo moderno, siempre el castellano cabalgará en ancas del corcel del Cid, y el gallego sentirá palpitar su corazón ante la leyenda de Santiago, y el catalán se mostrará orgulloso con la historia épica de los almogávares, y el astur no se acordará sin emoción profunda a la cueva de Covadonga.

A la sombra del árbol secular y querido, rodeado de alegre coro de aldeanos, narra el *versolari* las leyendas de la tierra etérea, no de otro modo que allá lejos, en región distinta, al pie de otras montañas, a orillas del Miño melancólico y dulce, otro cantor, casi siempre anónimo, dice aladas estrofas, que semejan canto de alondra ó murmullo lejano del viento... Para nosotros, para cualquiera que desconozca el habla en que tal poesía popular se expresa, aquello no es más que melodía, música, esparcimiento, tal vez arte... Para ellos, aquello es «Religión».

La inmortal jota aragonesa; ¿Quién, cuando en el corazón está vivo el fuego del sentimiento patriótico, no se ha conmovido escuchándola? Ese aire popular, que tiene tantos títulos de gloria como la Marsellesa y que unas veces gime y otras ruga, y siempre expresa el sentimiento de la patria, nos suele transportar en alas de la fantasía a la falda del

Moncayo y á la orilla del Ebro, ó allá donde murieron de amor Isabel y Marsilla, y evoca en nosotros el recuerdo del héroe suicido de Zaragoza, y nos hace asistir á las sencillas fiestas de los aldeanos en honor de la más patriótica de las vírgenes, la Virgen del Pilar...

Juzgar de esto, entablar sobre esto debates, someter esto á los cánones de un derecho político, sería un absurdo de marca... Los sentimientos no se discuten. Combatir con saña y con injusticia cualquier noble aspiración del alma, y pronto lograréis convertirla en pasión desahogada y ciega.

Claro está que no pretendemos, en tiempos de tan despiadado positivismo, que sea el pueblo español moderno un pueblo nostálgico y soñador. Harto sabemos que en nuestros días el mundo no se riga por sentimientos, como creen los poetas, ni aun por ideas, como dicen los pensadores; pero así y todo, sea bienvenido, para servirnos de consuelo en la tristeza contemporánea, ese rayo vivificante de la poesía de los recuerdos, pues con los recuerdos de un lado y las esperanzas de otro, se camina á la reconstitución de la patria de todos, que fué grande y hermosa un día, y que volverá á serlo.

## LA MISERIA

Al examinar los proyectos de ley que acompañaban al de presupuestos para 1899 ó 900, que luego quedaron aplicables por año natural, dije que uno de los resultados del excesivo aumento en la tributación, había de ser la miseria, por la restricción inmediata del consumo general, por la repercusión que esto había de tener contra la producción y por el encarecimiento que al mismo tiempo habían de tener todos los artículos de primera necesidad. Las Cortes aprobaron aquellos presupuestos, incluso el décimo de recargo sobre los consumos, precisamente el impuesto que más era preciso reformar y disminuir.

En el preámbulo del proyecto de ley acerca de los consumos, decía entonces el ministro de Hacienda:

«Es un hecho que por falta de recursos y por exceso de sobriedad—sobriedad forzosa—existen algunos millones de españoles que no tienen *¿cómo decirlo?* ni en cantidad ni en calidad, con las subsistencias enumeradas en el cuadro anterior y con sus equivalentes, *suficiente una parte de ellas con diferentes vegetales de escasa fuerza nutritiva y de poco valor, no sujetos al pago del impuesto.*»

«Es cierto también que muchos jornaleros y muchos labradores no ganan más de una peseta ó una peseta cincuenta céntimos, y que con tan exigua cantidad *no hay medio de gastar por cada individuo de la familia los sesenta y dos céntimos de peseta á que asciende el importe de la ración antes formulada, y menos si se considera que los precios asignados á cada una de las especies son los que tienen adquiridos por mayor y que, además, es preciso atender con tan escaso jornal á los gastos de vestido, pago de alquiler de la vivienda y otras atenciones indispensables.*»

En esa «ración» de 62 céntimos entra la carne por 84 gramos. Estimando en sólo un 10 por 100 el recargo en los precios por compra al por menor, resultaba, por las mismas afirmaciones del ministro, que la ración mínima de alimentación costaba 63 céntimos, y que un obrero que tuviese mujer y un hijo necesitaba un jornal de pesetas dos, sólo para que la familia estuviese medianamente alimentada, teniendo que atender además al vestido y al alquiler de la vivienda.

De aquí resultaba con toda evidencia la necesidad de moderar los impuestos, de modo que no sólo no se encarecieran, sino que se abarataran los artículos de primera necesidad, y que la producción pudiera desarrollarse creando aumento en la demanda de trabajo.

Pero aquí venían las cuentas galanas de aquel ministro y de aquel Gobierno que sólo pensaban en recaudar á fuerza de fuerzas. Si las clases obreras, los jornaleros de campo y la multitud de empleados de corto

suelo no podían pagar, ni, por lo tanto consumir, la «ración» que el ministro les señalaba; si se veían obligados á sustituir las «especies» que comprendían aquella «ración» por diferentes vegetales de escasa fuerza nutritiva, y si por esa insuficiencia en la alimentación se añadían nuevas causas al aumento de la mortalidad, poco importaba todo esto. Se podían recargar los impuestos, el de consumos entre ellos, porque las clases acomodadas lo pagarían.

Como si la restricción del consumo en general no alcanzase también, con la elevación de los impuestos, á las clases llamadas acomodadas; como si para éstas perdieran sus efectos las leyes económicas; como si esto no hubiera de producir una baja en la producción general; como si de aquí no se originase una menor, mucho menor, demanda de trabajo, y como si en último resultado no tuviera que aumentar en enorme proporción el número de ciudadanos españoles que no sólo no ganasen el jornal de una peseta y 50 céntimos, sino que no ganasen ninguno.

Los impuestos quedaron recargados de una manera tan brutal, que á pesar de la miseria que por todas partes se iba extendiendo, el fisco arrancó á los contribuyentes en 1900, por contribuciones y monopolios, 236 millones más que en 1897-98.

Y ahí están los millares de operarios de fábrica y los millares de jornaleros de campo sin trabajo, y los muchos millares de operarios, de jornaleros de corto jornal y de empleados de corto sueldo que apenas ganan para procurarse una alimentación de todo punto insuficiente. Es decir, por un lado, la miseria disfrazada; por otro, la miseria en toda su desnudez.

Suponía aquel ministro, que tan galanas cuentas hacía en sus preámbulos de proyectos de ley, que con la «ración» de 62 céntimos—68 comprando al por menor—podrían esas clases, que tan triste sueldo están corriendo, consumir diariamente 84 gramos de carne por persona. ¡La carne hace ya tiempo que aquellas clases han tenido que privarse de ella.

En la conferencia que días atrás han tenido con el alcalde los tabajeros de Madrid, han hecho dos afirmaciones, que importa recoger: 1.ª «Que la subida de la carne sólo afectaría á las clases «acomodadas», porque LAS OTRAS hacen tiempo que no comen carne. 2.ª «Que la miseria ha hecho que se cierren 123 tabajerías.»

Es decir, que hay que separar la población en dos clases: 1.ª Las acomodadas, que todavía pueden hacer el sacrificio de resistir el encarecimiento de todos los artículos de primera necesidad á trueque de tener una alimentación suficiente. 2.ª Todas las demás clases—cientos y cientos de miles de ciudadanos—cuya situación se traduce en estas dos palabras:

La miseria.

Y en esta situación, y con la producción general en crisis, está el Gobierno preparando los nuevos presupuestos.

Dios ponga tiento en sus manos.

J. M. Alonso de Beraza.

## MITIN ANTICLERICAL EN MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 21 (12-30 m.)

Como estaba anunciado, esta mañana se ha celebrado en el Frontón Central un mitin anticlerical.

Formaban la mesa los señores Dorado (D. Facundo), la Torre, (Demófilo), de Diego y Carrión.

Al constituirse suenan aplausos.

Se da lectura á varias adhesiones, casi todas de Barcelona.

El presidente propone que se dirija un telegrama de adhesión á los organizadores del mitin de Barcelona.

Emilio Rodríguez, en nombre de la juventud republicana, dice:

«Vivimos en circunstancias anómalas desde la restauración de los Borbones. El movimiento actual es universal. El clericalismo y la monarquía son hermanos gemelos.

La juventud republicana no va contra el dogma católico; pero debemos pedir la supresión de todas las comunidades religiosas.

«Esforzábase en probarse mutuamente que Sauvresy era ridículo, odioso, como si su ridículo, aun dado caso que existiera, pudiera servirlos de excusa.

En efecto; si nuestra sociedad es odiosa hasta el punto de calificar de idiotéz la absoluta confianza, fué idiota dejándose engañar á sus propios ojos y en su propia casa por el amigo y la mujer que tanto le debían.

«Ella sospechaba y se felicitaba de haber logrado fijar al conde en aquel pacífico retiro, diciendo á todos los que le preguntaban:

—¡Soy feliz, muy feliz!

«Esa mujer que Berta, para mantener sus ilusiones, empleaba un caudal de perfidia y de simulación.

Ella, en otro tiempo tan caprichosa, tan intolerante, habíase vuelto sumisa hasta la abnegación y de una dulzura angelical.

De su marido dependía el porvenir de aquellos amores y nada le costaba estudiar el medio de sostener en su alma la seguridad y la confianza. Pagaba horriblemente el tributo de las mujeres culpables, reducidas por el miedo y el fingimiento de más vergonzoso de la pasión.

Tal fue, sin embargo, su prudencia, que nadie en la casa, ni fuera de ella, llegó á sospechar la verdad.

Berta, sin embargo, no era dichosa; aquel amor no le daba todas las alegrías celestiales que había soñado; esperaba subir á las nubes y permanecer en la tierra, rodeada de todas las miserias de una situación tan falsa.

Quizás se apercebía de que para Héctor había sido más que nada un medio de venganza, de que en ella no amaba más que á la mujer robada al amigo, á quien envidiaba cruelmente.

Y para colmo de desdichas estaba celosa.

Después de muchos meses no había podido obtener de Tremorel que cortase su compromiso con mis Fancy, y cuantas veces se determinaba á abordar esta odiosa cuestión obtenía la misma respuesta:

Cita el hecho de que vió morir á un hombre abandonado de unos religiosos por no haber querido confesarse. Pide la separación de la Iglesia y del Estado.

(Se promueve un vivo incidente, por protestar de esta idea un obrero católico).

El orador se extiende en consideraciones sobre la secularización de la enseñanza y ataca á los liberales comparándolos con los bandidos que matan y después rezan al muerto. (Aplausos).

Ortiz, representante de Valladolid, dice que la República está llamada á dar al traste con el clericalismo.

Ataca á la Tratatística y al Banco de España y elogia á Zola, al conde de Tolstoi, á Nakens, á Lerroux y á otros.

Pide también la secularización de la enseñanza y de la sociedad toda.

Aboga por la clase obrera y ataca á la burguesía.

Habla después del crimen de Montjuich, diciendo que obedeció á manejos asquerosos y pide que no quede impune.

Ataca después al clericalismo. Hagamos un esfuerzo titánico y salvaremos á la patria.

Al levantarse á hablar el representante obrero de Valencia, es acogido con aplausos.

Después de dar las gracias, emocionado, ataca á la burguesía y dice que el dinero que se gasta en salvar almas debe gastarse en salvar cuerpos de obreros.

Hace párrafos que promueven la hilaridad, y después dice:

«Jesucristo no protestaba á las puertas de los templos, sino que entraba arrojando de ellos á los falsos cristianos.

«Da un viva á la libertad, que es contestado con entusiasmo.

Salmerón y García dicen que el clericalismo fué siempre verdugo de la conciencia nacional.

Atribuye la pérdida de Filipinas á las órdenes religiosas y ataca con dureza á los jesuitas, que dice son los que predominan.

Dice que se debe pedir el cumplimiento del Concordato, disolviendo las asociaciones no comprendidas en él. Nadie debe estar fuera de la ley.

Añade que se debe proclamar la libertad completa de conciencia.

Lerroux dice que se debe realizar un acto de protesta que haga comprender al mundo que España quiere emanciparse del yugo teocrático.

A la disolución de los órdenes religiosos—añade—debe seguir su expulsión.

Dice que los mitins deben traducirse en actos para combatir la causa de la destrucción del progreso y de la libertad.

En Cataluña los conventos hallábanse inmediatos á las fábricas donde se explota á los obreros, y Madrid está cercado de conventos, donde quizá se tengan fusiles preparados para asesinar al pueblo indefenso.

Censura á los republicanos y á los demócratas que llevan á sus hijos á los colegios de los jesuitas y á los librepensadores que consienten que sus hijos se casen por la Iglesia.

Demófilo recuerda las veces que fueron expulsados los jesuitas y dice que otras tantas volvieron á establecerse en España.

Pide que se someta la Iglesia al Estado.

Aunque el pueblo no quiere derramar su sangre por estar ya todo regado de la de sus hijos, sin embargo luchará contra los que escarnecen la ley.

Morayta comienza diciendo que á todos los que profesan ideas contrarias á la religión se les persigue por filibusteros y traidores.

Pide la expulsión de las órdenes sin distinción.

El Gobierno no concederá nada de lo que se le pide, pero demostrará que es un rebelde que se coloca fuera de la ley, que es un faccioso á quien se necesita barrer.

Recuerda que un eminente republicano decía en una reunión que así como Catón terminaba sus discursos con la frase *Delenda est Cartago*, ellos debían terminar siempre con la frase *Abajo el clericalismo*.

Palma culpa á las Ordenes religiosas de haber contribuido á la pérdida de las colonias.

Llegó la hora, dice, de resolver la cuestión del clericalismo, para que dejemos de ser mitad pueblo y mitad horda.

Dice que los liberales y los conservadores han fomentado las congregaciones y pide que la mitad del presupuesto del clero se destine á la emancipación de la clase obrera, y la otra mitad á la enseñanza.

Excita al pueblo de Madrid para que emule los movimientos anticlericales de las provincias.

Pablo Iglesias pide no sólo la desaparición de las Ordenes religiosas, sino la confiscación de sus bienes.

Afirma que la cuestión del clericalismo es importante, pero que para los socialistas lo primero es la cuestión económica. Aquella es una rama frondosa que impide ver ésta.

Combatimos el clericalismo porque en el púlpito y en el confesionario sólo se hace trabajar contra la emancipación obrera.

Advierte que el movimiento anticlerical en España como en Francia es obra de la burguesía anticlerical, que quiere que la Iglesia se le someta. Por esto los obreros no deben entusiasmarse con estos movimientos.

Termina diciendo que hay que atacar todas las instituciones nulas.

El presidente hace el resumen de los discursos, diciendo: Queremos ser españoles de los comuñeros, no de los Austrias. No nos conformamos con la extinción de las órdenes religiosas.

Debe pedirse á los poderes que hagan cumplir la ley. Si no la cumplen habrá que considerarlos como facciosos, debiendo hacérseles la guerra.

Proclama el derecho á la vida y la necesidad de constituir ligas en toda la Península para dar la batalla definitiva á la reacción.

Protesta de que el Gobierno prohibiera la manifestación, y dice que una comisión irá al gobierno civil. (Voces: ¡Iremos todos.)

A continuación se votan las siguientes conclusiones:

«Que siendo inaplicable á las órdenes religiosas la ley de asociaciones, los poderes públicos no reconozcan como legítimas las comunidades religiosas.

«Que no teniendo las órdenes monásticas otro fundamento de existencia legal que los que les conceden los artículos 29 y 30 del Concordato, se proceda á disolver todas las que no se hallen autorizadas y todos los conventos de monjas, no instituidos para la caridad ó la enseñanza.

«Al dirigirse una comisión al Gobierno, un fuertísimo aguacero disolvió á los concurrentes que proyectaban acompañarla.

Después del mitin en el frontón, y á pesar de que la lluvia dispersó á la gente, siete de los asistentes de aquí, llevando la representación de la mayoría, visitó á las dos de la tarde al señor Barroso, entregándole las conclusiones votadas y protestando de que se les prohibiera la manifestación.

Barroso deploró que ésta no se realizara, manifestando que si la prohibido

fué por temor á que algunos elementos provocaran actos imprudentes.

El gobernador prometió entregar las conclusiones al señor Sagasta.

## COSAS NUEVAS Y VIEJAS

Con justicia merece ser conservado, de grata memoria para Sevilla, el nombre de la noble esposa del Adelantado mayor de Andalucía, doña Catalina de Rivera, á quien se debe la fundación del hospital de las Cinco Llagas, llamado vulgarmente Hospital de la Sangre.

De las virtudes de esta dama, de sus generosos sentimientos y sus grandes alientos, se han hecho por los analistas é historiadores de Sevilla grandes elogios, los cuales me exusará de repetirlos en este lugar.

Fué doña Catalina de Rivera, de las más principales damas de la nobleza andaluza y madre del célebre marqués de Tarifa, cuyo recuerdo va tan íntimamente unido á las crónicas sevillanas del siglo XVI.

La edad avanzada, falleció doña Catalina el 18 de Enero de 1565, rodeada de sus hijos, los cuales dieron sepultura á su cadáver en el templo del Monasterio de la Cartuja, edificándolo más tarde el marqués de Tarifa un rico mausoleo, que se colocó al frente al de su esposo, don Pedro Enriquez.

Este mausoleo fué trasladado el pasado siglo á la iglesia de la Universidad, donde se encuentra, viéndose en él grabada la inscripción siguiente:

Aquí yace la ilustrísima señora doña Catalina de Rivera, mujer del señor don Pedro Enriquez, Adelantado Mayor de la Andalucía, hija de los ilustres señores Per Afán de Rivera, asimismo Adelantado, y de doña María de Mendoza, condesa de los Molares, su mujer falleció en Sevilla en sus casas de San Esteban á 13 de Enero de 1565 años.—Mandó hacer este sepulcro don Fadrique Enriquez de Rivera, marqués de Tarifa, así mismo Adelantado, su hijo, el año de 1520, estando en Génova, habiendo venido de Jerusalem el año de 1519.

El corral de doña Elvira, situado en el barrio de la Boreguinería, fué de los más famosos coliseos que tuvo Sevilla durante los siglos XVI y XVII, desfilando por él los más célebres representantes, que ejecutaron las obras de los más floridos ingenios de nuestro antiguo teatro.

Sobre el lugar que ocupó el corral de comedias, alzóse el Hospital de los Venerables, que aún subsiste, y del cual he de apuntar algunas noticias dejando para otra ocasión el tratar especialmente del célebre coliseo de doña Elvira.

A don Justino de Neva debese la fundación de aquel hospital, y á propósito de ella escribe un historiador «que se solicitó al señor duque de Veraguas que diera el sitio para tan santo y piadoso fin, y si bien hubo algunas dificultades que vencer en la forma de las escrituras, todas las facilitó este Excelentísimo Príncipe; y con gran liberalidad dió el sitio, convirtiéndose en Casa de los ministros de Dios, la que era convento de la divina Magstad de Nuestro Señor, con votos y juramentos, fuesen sus venerables ministros recogidos y asistidos para su curación y regalo de la ancianidad.»

Es el hospital de los Venerables un buen edificio, con adecuadas condiciones higiénicas y que conserva gran carácter de la época en que se labró.

Terminó su obra en 1698 y el 14 de Septiembre del mismo año se bendijo con toda solemnidad la iglesia por el arzobispo, que lo era entonces el célebre don Jaime de Palafox y Cárdena, el cual había contribuido en diversas ocasiones con crecidas sumas á la edificación de la casa.

La iglesia del hospital de los Venerables no deja de ofrecer algún mérito artístico, y he visto consignado que en ella estuvieron hasta principios del siglo XIX, algunos bellos lienzos de Murillo, dignos de su pincel.

El pintor Lucas Valdés, pintó en este templo varios frescos no escasos de mérito, y de este género de pintura merecen examinarse los dos cuadros que existen en el vestíbulo del templo representando uno, una sala del Hospital y el patio de éste, los cuales por los detalles de indumentaria son en extremo curiosos.

Manuel Chaves.

## FOLLETIN DE "EL LIBERAL," (SEVILLA) (38)

EMILIO GABORIAU

# EL CRIMEN DE ORCIVAL

VERSIÓN ESPAÑOLA DE

EL COSMOS EDITORIAL

Y asombrada de su audacia se preguntaba si debía recogerlos de aquel encuentro.

A diez minutos de distancia, la seguía Héctor vivamente asombrado.

Hacia ya días que su vanidad le había indicado lo que pasaba en el espíritu de Berta; pero, aunque la modestia no era su defecto, estaba muy lejos de creer en un afecto tan vivo como el que era necesario para determinarla á semejante paso.

«Me ama—se decía—me ama. No sabía el partido que debía tomar. ¿Huiría de aquella casa? ¿Se quedaría, fingiendo no haber reconocido á la mujer de su amigo? No debía vacilar; era preciso huir, huir como si la casa de su amigo amenazara desplomarse sobre él.

Tal fué su primer impulso; pero en breve se desvaneció por la influencia de pasiones más viles y bastardas.

—¡Ah! Sauvresy le habíatendido la mano cuando se ahogaba; le recogía después de haberle salvado; le abrió su corazón, su casa y su bolsillo, y en aquel momento mismo hacía esfuerzos inauditos para conservarle una fortuna.

Los hombres como el conde de Tremorel no pueden recibir sino como ultrajes favores tan señalados que humillan su amor propio. Su esplan-

cia en aquella casa, ¿no era un continuado sufrimiento? ¿No se encontraba humillado su amor propio desde la mañana á la noche? Podía contar los días por humillaciones y tenía que reconocer á todas horas la superioridad de un hombre á quien había tratado siempre como á inferior.

—Además—pensaba, juzgando por el suyo el corazón de su amigo—quizás es sólo por orgullo, por ostentación, por lo que se conduce de este modo conmigo. ¿Qué soy yo en su casa más que el testimonio de su munificencia, de su generosidad? Triunfa con mi derrota, se adorna con mi ruina y yo le sirvo de título para la admiración pública.

Decididamente no podía perdonar á su amigo ser tan rico, tan dichoso, tan estimado, y, sobre todo, haber conservado su fortuna cuando él había derrochado la suya. ¿No se le presentaba una ocasión de vengarse de tantos beneficios? ¡Oh, sí!

—En definitiva—se decía, tratando de imponer silencio á su conciencia—yo no voy á buscar á su mujer, es ella quien viene á mí, sin la menor excitación de mi parte, sin la menor tentativa de seducción. Desairarla sería una grosería.

La envidia tiene irresistibles argumentos, y la determinación de Héctor era irrevocable cuando entró en Valfeuillu.

«No partiría! No tenía, sin embargo, ni la excusa de la pasión, ni la del compromiso; no amaba ni amó jamás á la mujer de su amigo, y por lo mismo su infamia fué más baja, más friamente meditada.

No obstante, entre los dos había un lazo más sólido que el lazo frágil del adulterio, ¡su odio común á Sauvresy!

Le habían demasiado el uno y el otro; su mano les había detenido al borde del fango en que se iban á sumergir. Sin él, ambos hubieran llegado, él á formar parte de la compañía de caballeros de industria que arrastran un gran nombre deshonrado, ella á arrastrar por los boulevares de París una belleza marchita.

Sus primeras citas se pasaron en palabras de amor ó de cólera, comprendían demasiado la ignominia de su conducta para no tratar de acusar

á las circunstancias de la falta que era solo de ellos.

«Esforzábase en probarse mutuamente que Sauvresy era ridículo, odioso, como si su ridículo, aun dado caso que existiera, pudiera servirlos de excusa.

En efecto; si nuestra sociedad es odiosa hasta el punto de calificar de idiotéz la absoluta confianza, fué idiota dejándose engañar á sus propios ojos y en su propia casa por el amigo y la mujer que tanto le debían.

«Ella sospechaba y se felicitaba de haber logrado fijar al conde en aquel pacífico retiro, diciendo á todos los que le preguntaban:

—¡Soy feliz, muy feliz!

«Esa mujer que Berta, para mantener sus ilusiones, empleaba un caudal de perfidia y de simulación.

Ella, en otro tiempo tan caprichosa, tan intolerante, habíase vuelto sumisa hasta

DE LA NOCHE DE AYER

LOS PERIÓDICOS DE LA MAÑANA

(POR TELÉGRAFO) El Liberal Pintados por sí mismos

Madrid 21 (10-40 m.) El fondo de EL LIBERAL se titula Pintados por sí mismos.

No con nuestras propias impresiones ni con nuestros juicios, dice, sino con los juicios y las impresiones de los órganos más caracterizados de los partidos que en España gobiernan desde el año '06, vamos a dar una idea de la situación de España.

El siglo XX ha empezado, según La Epoca, bajo tristes auspicios, añadiéndose a la indisciplina social tales muestras de decadencia y tan graves torpezas, que acaso lleguen peligros para el interés de la nacionalidad.

El cuadro que pinta La Epoca no puede ser más sombrío.

El diario conservador culpa a los fusionistas de haber desencadenado con la explotación política de Electra en el teatro y de los motines en las calles, vientos que ya son tempestades en muchos sitios; culpándoles también de haber preparado obstáculos para su propia gestión desde el Gobierno y de haber lanzado la simiente de una nueva guerra civil.

En estas acusaciones se ve que asoma demasiado el espíritu de partido.

No están exentos los liberales monárquicos, que contribuyeron tanto como los conservadores a que empezara el siglo bajo malos auspicios, según frase gráfica de La Epoca; pero, en justicia, por grandes que se le antojen al reaccionario más recalcitrante los males provocados por Electra, a nadie se le ocurrirá comparar su magnitud con la pérdida de nuestras colonias.

En cuanto a lo que La Epoca denomina simiente nueva de la guerra, estamos todos al tanto y lo está el país de que los gobiernos, desde la regencia, además de conservar la simiente, hicieron lo posible por mejorarla, haciendo que la España de hoy sea exacto remedo de la España de Carlos II.

Hechas estas aclaraciones, veamos el cuadro que de la España pinta El Correo. Todo es falsificación y se adultera. Desde las listas electorales, hasta la copa de vino que bebe el obrero.

Solo impera la anarquía, haciendo cada uno lo que le da la gana, pareciendo el consumidor, víctima de una confabulación odiosa.

En la constitución, en las leyes y en la prensa, parecemos un pueblo civilizado; pero en la realidad, estamos próxima a la altura de una kábila del Rif. Esto dice El Correo.

No lo dijéramos nosotros, ni con más convicción, ni con mayor claridad. Esta es la sociedad española, pintada por los mismos que la educaron y gobernaron durante 25 años.

Esta es la situación del país.

¿Cabe esperar que el remedio venga de manos de quienes nos condujeron a tan lamentable estado, y a tal grado de miseria fisiológica y de corrupción moral?

¿Cabe esperar que nos devuelvan la fuerza los mismos que nos redujeron a tan menguada condición?

Contesten las almas rectas y los espíritus independientes, y tengan en cuenta que los juicios expuestos son de quienes se llaman defensores leales de las instituciones.

A continuación publica EL LIBERAL un artículo firmado por José Parada, sobre la plaza pensada de la Academia de Bellas Artes en Roma; un artículo de Felipe Ovilo, sobre la salubridad pública; crítica del estremo de La Barcelona; información sobre la cuestión de los arsenales, telegramas nacionales y extranjeros y sucesos de actualidad.

El Imparcial

El problema de las subsistencias

Madrid 21 (10-40 m.)

El fondo de El Imparcial trata del problema de las subsistencias, diciendo que los consumidores son siempre víctimas; pareciendo un milagro que puedan vivir en Madrid en las condiciones en que se encuentran.

El efecto de semejante vida es la anemia que se revela en los semblantes que se ven por las calles.

Todos los ojos se vuelven al Ayuntamiento ante esos problemas, pero el espíritu municipal es muy débil en Madrid.

Se impone acabar con la actual situación.

El País

Madrid 21 (10-40 m.)

El fondo de El País trata de la cuestión de las asociaciones religiosas, pronunciándose contra los proyectos de futuros arreglos eclesiásticos y contra las medidas que se anuncian.

EN PORTUGAL

LAS CONGREGACIONES RELIGIOSAS

(POR TELÉGRAFO) Lisboa 21 (3-30 m.)

Se ha publicado el decreto relativo a las congregaciones religiosas.

En él se establecen las condiciones para la legalización y secularización.

Para esto último se exige que las congregaciones se dediquen a la beneficencia, a la caridad, a la educación, a la enseñanza, a la propagación de la fe, etc.

La dirección suprema de cada asociación la formarán ciudadanos portugueses, salvo aquellas que sean exclusivamente extranjeras.

Se concede un plazo de seis meses para secularizarse.

A consecuencia de esto han sido cerradas siete casas de franciscanos benedictinos y jesuitas, aparte de las diez cerradas anteriormente.

Los individuos de dichas asociaciones han sido expulsados.—Resto.

Las relaciones con el Vaticano

Madrid 21 (3-30 m.)

La prensa inglesa dice que es probable la ruptura de relaciones entre el Vaticano y Portugal.—Compton.

Ruptura de relaciones

Madrid 21 (10-40 m.)

Han quedado rotas las relaciones entre el Vaticano y Portugal.

Obedece la ruptura, según se dice, a la carta del Papa protestando de las disposiciones contra las congregaciones religiosas.

La cuestión de los Arsenales

(POR TELÉGRAFO) Madrid 20 (5-30 t.)

La cuestión de los arsenales sigue preocupando al duque de Veragua.

En breve le entregarán sus informes el inspector general de ingenieros de Marina don Joaquín Togores, el inspector de artillería de Marina don Gaspar Salcedo y el intendente del ministerio don José Cronsillas.

Dichos informes están relacionados con la cuestión de los arsenales y con los futuros presupuestos.

Cuanto se diga sobre el asunto resulta prematuro, por ignorarse la solución que adoptará el ministro.

Parece que existe tendencia de acometer el problema de arsenales en su parte industrial y militar, y que este es el punto de origen de toda la reforma.

Como consecuencia de la reforma que se proyecta, se impone despedir gran parte de los obreros que trabajan en los arsenales, haciendo previamente una esmerada elección y reduciendo la Maestranza al número indispensable de obreros, en armonía con la nueva distribución de trabajos que modifica la que tienen los arsenales en la actualidad.

Caso de que prosperara el proyecto, quedaría el arsenal del Ferrol para nuevas construcciones y los arsenales de Cartagena y Cádiz para las reparaciones y otros trabajos pequeños, reduciéndose el personal obrero de estos últimos arsenales y quedando el núcleo principal en el Ferrol.

Si la reforma se hace en este sentido, como parece, entonces la nueva Maestranza que se formaría tendría carácter fijo y permanente, consignándose en presupuesto las cantidades necesarias para su sostenimiento.

Se considera indispensable acabar con la actual situación de los arsenales, normalizando su vida de modo que termine definitivamente el problema de atenciones del personal, que ocasiona frecuentes conflictos, puesto que la Maestranza, con la actual organización, requiere un gasto anual de cinco millones de pesetas.

Relacionado con este asunto, se asegura que Veragua ha dispuesto que gire una visita de inspección a los arsenales una comisión, que la componen el ordenador de pagos de Marina don Julio Morillo y el ingeniero inspector de la Armada señor García Angulo, con objeto de examinar el estado de las obras y que anticipen estas impresiones.

En lo dicho sólo tratamos de los puntos de vista que se tienen en esta cuestión, puesto que los informes a que aludimos no se hallan todavía terminados; pero conviene conocer las tendencias predominantes en esta importantísima materia.

Los decretos de disolución y convocatoria

(POR TELÉGRAFO) Madrid 21 (3-30 m.)

En la presidencia del Consejo afirman que hasta mediados de la semana próxima no se firmarán los decretos de disolución y de convocatoria de Cortes.

EL MOTIN DE BARCO DE AVILA

(POR TELÉGRAFO) Secuestro de papeles

Avila 20 (10-45 n.)

En el motín de Barco de Avila los revoltosos, formando un numeroso grupo, penetraron en la casa investigadora, apoderándose del expediente instruido y de otros papeles.—C.

El alcalde suspendido

Avila 20 (10-45 n.)

El gobernador ha suspendido al alcalde de Barco Avila por no darle noticia del motín ocurrido.—C.

EL CERTAMEN DEL ATENEO

El Jurado que se designó para calificar los trabajos correspondientes a los temas 9, 13 y 14, ha emitido dictamen, declarando desierto el tema primeramente nombrado, estimando que no há lugar a conceder premio ni a castigar en el 14, y en cuanto al 12 (una novela corta) ha considerado digna del premio la titulada Nieve y cenizo (Mira de Amézua), proponiendo para accésit por el orden de su presentación las novelas tituladas Gente del campo, (Las malas son esas penas...), Fraternidad (Elías), Naraja (Vides y Ramos) y La compañera (Fac el spera).

El Ateneo recuerda a los autores de obras premiadas con accésit la condición sexta de las del programa.

EL SR. DATO

Multitud de amigos y correligionarios han visitado hoy al señor Dato en la magnífica casa que en la calle Amor de Dios habita el marqués del Nervión.

Por la tarde salió el señor Dato, acompañado de sus amigos, a visitar algunos de los monumentos de Sevilla.

Se dice que el señor Dato prorrogará su estancia en Sevilla y que accederá a realizar un acto de significación política.

LOS SOLDADOS DEL '98

(POR TELÉGRAFO) Madrid 21 (10-40 m.)

En la primera quincena de Mayo se licenciarán los soldados de 1898.

LOS SOCIALISTAS

(POR TELÉGRAFO) Candidatos

Bilbao 21 (3-30 m.)

Los candidatos socialistas en las próximas elecciones son: Pablo Iglesias por Bilbao, y Perezagua por Valmaseda.—Albéniz.

Una manifestación

Bilbao 21 (3-30 m.)

Se asegura que el 1.º de Mayo una manifestación socialista recorrerá varias calles, llevando banderas de todas las agrupaciones.—Albéniz.

Socialistas y republicanos

Paris 21 (3-30 m.)

Le Petite République publica declaraciones de Pablo Iglesias.

En ellas dice que es imposible la coalición electoral entre socialistas y republicanos, porque los primeros son enemigos del clericalismo y del militarismo.—C.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

(POR TELÉGRAFO) Tren apresado

Londres 21 (3-30 m.)

Los boers se apoderaron el jueves, cerca de Molteno, de un tren que conducía ganado, carbón y forraje.

La locomotora logró escapar, llegando a Stormberg; volviendo poco después con tropas, pero los boers habían quemado todos los vagones.—Compton.

El ejército inglés descontento

Londres 21 (3 m.)

Reina gran descontento entre el ejército inglés de Africa.

Muchos millares de soldados se hallan dispuestos a desertar.—Compton.

Para la guerra

Londres 21 (3-45 m.)

En sesión de la Cámara de los Comunes, se ha aprobado por 183 votos contra 117 el proyecto de ley autorizando al Gobierno para contratar un empréstito de sesenta millones de libras esterlinas.—Compton.

Atraco en el ministerio de Hacienda

(POR TELÉGRAFO) Madrid 20 (12 n.)

En el ministerio de Hacienda ha sido atracado un dependiente de comercio que llevaba un saco conteniendo doscientas pesetas, arrebatándosele.

A pesar de hallarse cerca los porteros, nadie lo vió.

Los atracadores pasaron por delante del retén de guardia situado al final de la escalera.

Se ignora quiénes sean.

El suceso se ha comentado mucho.

EN UNA FÁBRICA DE DINAMITA

(POR TELÉGRAFO) Fuego que se inicia

Bilbao 21 (3-30 m.)

Me anuncian que se ha iniciado un fuego en el departamento del salitre, en la fábrica de dinamita del pueblo de Galdosano.

Desde Bilbao se ve el resplandor. Se ignoran detalles.—Albéniz.

Sustracción en el parque de Artillería

(POR TELÉGRAFO) Palabras comentadas

Madrid 20 (7-30 n.)

Hace tiempo se sabía que venían sustrayendo efectos del parque de Artillería.

Vigiladas ciertas personas, se detuvo a seis operarios.

Interrogados, cinco fueron puestos en libertad por el juzgado militar, ingresando en las prisiones militares uno, que por el camino decía:

—Como tire de la manta, danzarán otros más gordos.

Los efectos robados son muchos. Se han encontrado bastantes en algunos establecimientos.

DE MADRID

(POR TELÉGRAFO) Los candidatos por Madrid

Madrid 21 (3-30 m.)

La candidatura ministerial de diputados a Cortes por Madrid, la forman los señores Ruiz Jiménez, Pulido, Rivera, don Ramón Saiz y don Venancio Vázquez, y la conservadora los señores Muñoz Rivero y marqués de Jarayabo.

Vocal militar

Madrid 21 (2-30 m.)

En breve se dictará una disposición agregando a cada Junta provincial de Agricultura, Industria y Comercio, un vocal militar procedente del arma de Caballería, para interesarse en las cuestiones del ganado caballar y mular.

De Hacienda.—Las pilas eléctricas

Madrid 20 (10-45 n.)

El señor Urzáiz ha dictado, una real orden determinando que los vasos para las pilas eléctricas, cuando se importan de otros, adonden por lo que correspondía a la materia de que se compongan, que es lo mismo que se hace con las pilas y cilindros para las mismas.

La junta del censo

Madrid 20 (11 n.)

Se ha aplazado hasta el lunes la reunión de la Junta central del Censo, para resolver las reclamaciones presentadas sobre las inclusiones y exclusiones de las listas electorales.

Balanco del Banco

Madrid 20 (11-20 n.)

En el último balance ha aumentado el oro 2.025 pesetas; la plata 1.057,472, y el efectivo del Tesoro a 1.24.537.

Han disminuido los billetes 133.785 pesetas, y las cuentas corrientes 913.912.

Concurso de inventores

Madrid 21 (3-30 m.)

El director de Agricultura ha propuesto a Villanueva que, en vista de la multitud de inventores de especímenes contra la langosta, publique en la Gaceta un concurso de inventores.

Esto se celebrará en la Escuela de la Moncloa, ante la Junta técnica, y el anuncio se publicará brevemente.

Instancias desestimadas

Madrid 20 (8 n.)

Se han desestimado las instancias de los alumnos de medicina de Granada, don Manuel Sáez, que pedía el traslado de su matrícula a la Universidad de Sevilla, y la de don Luis Recuerdo, que solicitaba la admisión de

su matrícula, por no hacer constar su residencia en aquella Universidad.

El Casino Español de Cienfuegos

Madrid 20 (10-45 n.)

El presidente del Casino Español de Cienfuegos gestiona que se considere libre de la responsabilidad de las quintas a los que sirvieron a aquel instituto durante seis años, y que se abone el tiempo a aquellos que sirvieron menos, ó que se les rebaje el importe de la redención.

Además solicita que los que han de ingresar en la reserva se les permita residir en Cuba.

DE PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO) Candidatura republicana

Zaragoza 21 (11 m.)

La Unión Republicana ha acordado presentar candidato por la circunscripción al hijo de don Nicolás Salmerón.—Azuar.

Una huelga

Tenerife 20 (1 t.)

Continúa la huelga de cargadores de carbón y de frutos corrientes.

Se espera que la huelga se solucione favorablemente.—Correspondal.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO) Oficial detenido

Niza 21 (3-30 m.)

Ha sido detenido en Argel un oficial, culpable de haber suministrado armas a los marroquíes sublevados.

A consecuencia de esto, ha presentado su dimisión un hermano del detenido, que es oficial superior del ejército.

Se asegura que la familia reside en Tolón.—C.

La salud del Papa

Róma 21 (3-30 m.)

Es inexacto el rumor suponiendo al Papa enfermo. Su Santidad goza de buena salud.—C.

Dónde está la plata acuñada

(POR TELÉGRAFO) Madrid 20 (11-20 n.)

Un alto funcionario de Hacienda nos ha manifestado que no se explica dónde se halla la inmensa cantidad de plata acuñada desde el año de 1899.

Prescindiendo de las raciones, la cantidad nueva, fabricada, puede calcularse en 1.200 millones de pesetas.

El Banco conserva próximamente cuatrocientos millones, y el resto, ó sea ochocientos millones, se hallan en circulación, lo que representa cerca de cincuenta pesetas por habitante, lo cual no es posible.

LA CUESTIÓN DE LOS CARBONES

(POR TELÉGRAFO) La opinión en contra

Londres 20 (1-45 t.)

El movimiento de protesta contra la ley votada ayer en la Cámara, imponiendo derechos de exportación al carbón piedra, toma grandes proporciones.

El gobierno se ha visto obligado a aprobarlo a causa de los enormes gastos que ocasiona la guerra del Transvaal.

La opinión crítica la precipitación con que se ha votado la ley.—Compton.

Más protestas

Londres 20 (7-30 t.)

El Consejo ejecutivo de minas, en representación de todos los distritos carboníferos, ha anunciado a la Cámara una enérgica protesta contra el nuevo impuesto.

Una omisión de diputados ha visitado al ministro con igual objeto.

El ministro prometió no aplicar el impuesto a los contratos realizados hasta ahora.—Compton.

LAS ELECCIONES EN LA LINEA

(POR TELÉGRAFO) La línea 21 (1 t.)

Se ha hecho pública la candidatura por este distrito del silvestra duque de Santo Mauro.

También se presentará el romerista don Antonio González López.

Se ignora aún si luchará el republicano señor Ojeda.

Se habla de un candidato liberal. Oficialmente nada se sabe.—Correspondal.

ROMERO ROBLEDO

Hoy ha estado el señor Romero Robledo visitando la Catedral, acompañado de su hijo, del marqués de Campoamor y de la marquesa de Tenorio.

También estuvieron en la Giralda, desde donde contemplaron la vista hermosísima de Sevilla.

Después estuvieron en el Alcázar y los jardines.

Las expediciones que se proyectan se prolongarán ahora a causa del mal tiempo. Mañana se propone asistir el señor Romero Robledo a las carreras de caballos.

REVISIÓN DEL CONCORDATO

(POR TELÉGRAFO) Madrid 21 (11 m.)

Dentro de breves días se enviarán órdenes a Pidal para que comience urgentemente la labor necesaria para la revisión del Concordato.

Se dice que Pidal presentará la dimisión de su cargo cuando reciba dichas órdenes.

ESTRENOS

(POR TELÉGRAFO) En la Zarzuela

Madrid 21 (3-30 m.)

En la Zarzuela se ha estrenado La Barcelona, letra de don Eugenio Sellés y música del maestro Caballero.

La obra gustó mucho, repitiéndose un dúo que cantaron Sigler y Arana y unas preciosas quintillas, dichas magistralmente por Moruno.

También fueron aplaudidísimas las decoraciones de Muriel.

Los autores fueron llamados a escena varias veces.

En el Español

Madrid 21 (3 m.)

La obra En Conciencia, original de la señorita Casilda Antón, no ha sido del agrado del público.

LA JUSTICIA Y LA POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO) Madrid 21 (10-40 m.)

A pesar de los proyectos del marqués de Tevega para que no se mezclaran los funcionarios judiciales con la política, se hace presión sobre los presidentes de Audiencia para que influyan sobre los jueces de instrucción, impeliéndoles a procesar a los ayuntamientos.

Algún periódico, hablando del asunto, cita el ejemplo de Sevilla, donde dice que se influye sobre los jueces para que procesen a los ayuntamientos.

Dicho periódico excita a Tevega para que se entere del asunto y proceda en consecuencia.

LA UNIFICACIÓN DE LOS ESCALAFONES

(POR TELÉGRAFO) Madrid 20 (11-20 n.)

En el decreto que llevó Sagasta a la firma de la reina sobre unificación de los escalafones, se establece que podrán ingresar en ellos con 2.000 pesetas quienes posean títulos académicos.

GUERRA

(POR TELÉGRAFO) Tenientes de la Guardia civil

Madrid 20 (3-25 t.)

Se han ordenado los siguientes traslados de segundos tenientes de la benemérita:

A don Rafael Herrera, de la comandancia de Sevilla al 14.º tercio; a don Antonio Vereá, excedente en comisión en la comandancia de Sevilla, a la misma comandancia y de plantilla, y a don Antonio López, excedente en comisión de la comandancia de Sevilla, a la comandancia de Alava.

ANUESTROS LECTORES

Las personas que se suscriban a este periódico antes de finalizar el corriente mes, recibirán gratis los números de los días que restan, y se les regalarán los folletines que van publicados de la interesante novela de Emilio Gaborian

EL CRIMEN DE ORCIVAL

empezando a contarse la suscripción desde 1.º de Mayo próximo.

Además se regalará toda la novela del ilustrado escritor Julio Mary

ROGER LAROQUE y su segunda parte titulada MADRE CULPABLE

Es tan grande el interés que estas novelas han despertado en el público, que hemos tenido que hacer una tirada especial de los folletines publicados, para poder servir los numerosos pedidos que continuamente nos están haciendo.

LA MAÑANA DE HOY

Los juegos florales

Los obreros

El viaje de los reyes

Militares y paisanos

Cartaya

De provincias

Cambio de Ceuta por Gibraltar

Proposiciones de Inglaterra

Noticias desmentidas

Vera Gelo, desaparecida

Su abogado no ha vuelto a tener noticias suyas, suponiéndose que se halla en casa de unos amigos, con objeto de evitar la curiosidad del público.

Suspéchase que Vera Gelo marchará en breve a Rusia.

LOS TEATROS San Fernando

Con bastante público, y escogidísimo, se verificó anoche en este teatro la tercera representación de Aida.

Todos los artistas se esforzaron por cumplir como buenos con su cometido, y realmente lo consiguieron.

Las señoras Bonaplata y Riera, así como los señores Durot y Puiggener, principales intérpretes de tan hermosa obra, fueron muy aplaudidos y llamados a escena en distintas ocasiones.

Los grandes conjuntos resultaron brillantísimos, por la buena fe con que cantaban y tocaban todos los artistas que en ellos intervenían.

Mañana segunda representación de la Africana, cantada por el notable tenor señor Biel.

Esta noche tendrá lugar en el teatro del Duque el estreno de La balada de la luz, obra de los señores Saltes y Vives.

Se representará con favorable acogida el sainete A los toros de Sevilla, original de los señores Olmedo y López del Toro.

Esta obra ha sido pedida por la empresa del teatro Apolo de Madrid, para representarla a la mayor brevedad.

Con toda seguridad inaugurará sus tareas en el teatro del Duque la compañía de Lara, el día 4 de Mayo.

Se indica como probable la representación en la expresada noche de la preciosa comedia de los señores Alvarez Quintero, Los Galeotes.

La revista militar en Carabanchel

Todos los alumnos de las Academias militares concurrirán a las maniobras de Carabanchel, formando cuerpo todas las armas.

Cada agrupación figurará con los elementos propios de su arma.

Los alumnos de infantería formarán un batallón, los de caballería un escuadrón, la artillería servirá alguna pieza de campaña y los servicios de ingenieros y de administración estarán a cargo de sus respectivos alumnos.

Terminarán las maniobras con la revista que pasarán a caballo los reyes acompañados del general Weyler, capitán general del cuarto militar y de todos los generales que no tengan puesto en la maniobra.

Los obreros

El gremio de hortelanos se ha reunido en junta general.

Se acordó persistir en la huelga hasta la consecución de lo que se proponen.

Dióse cuenta de haber aceptado las tarifas ocho patronos.

Quedaron nombradas cuatro comisiones, compuestas de seis asociados, para que vigilen las huertas y den cuenta de lo que en ellas ocurra de interés general.

Después de otros asuntos de menor interés, se dió por terminada la reunión, a la que asistió gran número de asociados.

A causa del mal tiempo reinante, se suspendió la reunión que había de celebrarse hoy a la una de la tarde por el gremio de cerrilleros y cerilleros. Para el próximo se ha aplazado la reunión, en la que habrán de tratarse importantes asuntos.

La huelga de los cocheros-taponeros sigue en igual estado.

Circulan corrientes de arreglo, según nos aseguran, por parte de algunos patronos.

Anoche celebró la asociación junta general.

En igual estado se encuentra también la huelga de los obreros en hierro y metales.

Dióse que algunos patronos admitirán muy en breve las tarifas, como algunos vienen haciéndolo.

mi presencia dió a los visillos del balcón la noche antes de feria.)

El agua, cerniéndose por el techumbre de la caseta de las de Micuito ha dejado a éstas en lastimoso estado, y en la necesidad de sustituir sus elegantes trajes de madamapolán y batista, por otros de humilde bayeta verde ó amarilla.

Lo ví cuando salía anoche del Real. Era el último «curda», el que cerraba la feria. Me pareció interesante una entrevista con él y me dispuse a interrogarle.

Su indignación no tenía límites. Tribuna contra el agua. Decía que en Feria sólo se comprenden las mojaduras interiores.

Esa lluvia—añadió—parecía enviada por un tabernero vulgar para aguarnos el vino.

Así como los tres días de feria forman un todo sin solución de continuidad, a su curda le pasaba otro tanto. Era la misma del primer día, pero con unos empalmes muy bien disimulados. Pensó retirarse a dormir la noche del sábado, pero en la pasarela se enteró de la determinación del alcalde y acordó la próroga.

En su rostro, alegre y rosagante en la mañana del primer día, se reflejaba el cansancio producido por el constante jolgar y la tristeza por el término de la diversión. Su traje, antes flamante, estaba hecho un trapo; el barro le cubría de los pies a la cabeza.

El último «curda» era un símbolo de la feria pasada.

LA CÁMARA AGRÍCOLA

En la última sesión que celebró la Cámara Agrícola bajo la presidencia de don Manuel Vázquez, se dió cuenta de la comunicación que enviaba el presidente de la Cámara Agrícola de Córdoba, conde de Torres-Cabrera, referente a la formación de la Unión Agraria Española, aceptada por la mayoría de los centros y Cámaras Agrícolas españolas.

De lo que se propone en la comunicación, se tratará en la próxima sesión de la Cámara sevillana.

FINAL DE LA FERIA DE MADRID

Feria pasada por barro. Una noche a fenómenos. Las de Micuito reumáticas. El último «curda».

Mal fin ha tenido nuestra hermosa feria. Todos los preparativos hechos durante un mes, han venido a caer lacios y deshechos por efecto de la extemporánea y persistente lluvia. La feria con agua no es nuestra feria. Esta necesita sol, mucho sol, que da calor y hace resplandecer el hermoso cuadro de aquel pedazo de gloria, y vino, mucho vino que incita a la alegría, reina de la fiesta.

Y donde la alegría tiene su trono, el agua es una intrusa.

Se comprenderá que durante la feria lloviese manzanilla, única salsa para aquel incomparable ramillete de bellezas, pero ¿agua?

Con qué fruición pensarán en esa lluvia algunos de los que me lean. Sería curioso el espectáculo. No se encontraría un paraguas para un remedio.

¡Cuántos torticolis se cogerían si esa lluvia sui generis durase mucho!

Y en la fiesta donde el vino se impone no puede haber agua, su implacable enemigo a pesar de los trabajos de los taberneros por conceñiarlos.

Cuántas personas estuvieron anoche en la feria, regresaban del Prado con la obsesión del fango.

La feria de 1901 ha sido una feria pasada por barro.

A pesar de las buenas intenciones del alcalde, al darnos oficialmente un día más de diversión, el agua impidió que continuaran ayer establecidas las casetas, y que el público acudiese a solazarse administrando a sus moradoras.

A falta de estas bellezas, hubo que echar la noche a fenómenos (lo cual vale algo), que por lo visto no se disuelven con el agua.

En verdad que pocas novedades han podido encontrar los aficionados, que también los hay. Con uno de ellos hice mi excursión por las barracas, con objeto de poder transmitir a los lectores la impresión de un técnico.

Muy mal impresionado salió mi amigo.

El progreso—me decía—tiene que reflejarse en todo. Hoy tenemos que ser más exigentes que hace veinte años. Si entonces nos admiraba ver a un hombre levantar con un dedo pesas de 100 kilos, hoy eso nos aburre. Es preciso, para que sintamos la emoción de lo grande, de lo maravilloso, que ese hombre se coma a nuestra vista esas pesas y si es posible las digiera.

Después de oírle estas palabras comprendí su decepción.

En las barracas establecidas en la feria nadie se come nada. Es de presumir que el hombre gordo no lo haga mal, pero le quita todo interés el no ser visto por el público. Aquellas carnes no se erian con legumbres.

La nota más agradable de nuestra excursión la daba el público. Eran de oír las preguntas un tanto capciosas que aquel hacia al hombre gordo y a las dos hermanas maravillosas, únicos fenómenos que pudimos visitar.

Buenas están las de Micuito con los ingleses. La señora de Micuito cree que el negociado del agua lo tienen los ingleses aquí en la tierra como en el cielo.

Dispuesto a echar la noche a fenómenos, terminada la visita a las barracas pasamos a saludar a nuestras interesantes amigas, quienes, no obstante su estado, nos recibieron con la proverbial amabilidad en aquella casa, donde tiene su trono la distinción y el saber. (La menor, Edwigita, posee el título de maestra superior.)

La casa de los señores de Micuito parecía un hospital.

Asuncionista, Estefanía y Edwigita lanzaban agudos, aunque distinguidos quejidos, por efecto de los dolores reumáticos que sufren. La madre, no tan delicada como sus pimpollos, se quejaba también, aunque con menos distinción, de los efectos causados en los trajectos de las niñas.

—Ya usted ve—nos decía—eso no debe ser. Que se gaste una muy buenos dineros en comprar mantillas blancas, para que luego el agua las ponga hechas unas alforjías. (La señora de Micuito, mal de memoria, no se acordaba que estaba en el secreto del asenso que á

aparición de una partida, que se habla merodea en los puertos de Beceite y que la componen trece hombres armados y con boinas.

La Guardia civil se halla reconcentrada en Liete, reinando gran intranquilidad.

Se han podido refuerzos, creyéndose que dicha partida es la misma que apareció en Vinciate (Teruel).—Aznar.

EXTRANJERO

Anarquista capturado

Ha sido capturado el célebre anarquista Rene Rousel, que era buscado desde hace tiempo por la policía.—C.

Reunión de liberales

Mañana se reunirán los liberales al objeto de estudiar las disposiciones adoptadas por el Gobierno, respecto a las congregaciones religiosas.—Guede.

Castiello incendiado

Un horrible incendio ha destruido el castiello de Boummesse Styria, que contenía magníficas antigüedades, las cuales se han quemado casi todas.—C.

El carbón inglés

La prensa inglesa cree que los marinos extranjeros prefieren el uso del carbón inglés, lo que contribuirá indirectamente a los gastos de la guerra del Africa.

Expulsión de jesuitas.—A favor de las asociaciones

Los ingleses y alemanes tratan de expulsar a los jesuitas en algunas misiones del Africa.

Marinos desertores

Se hallan en esta población buscando trabajo, cincuenta marinos desertores de la escuadra italiana que manda el duque de Génova.

Combate reñido

Comunican de Pekín, que cerca de Chingmanso se ha librado un reñido combate entre una compañía india y un millar de bandidos.

Recepción académica

Se ha verificado en la Academia de Bellas Artes la recepción del arquitecto señor Urioste, autor del palacio de España en la Exposición de París.

Disolución y convocatoria de Cortes

Es probable que mañana se firme el decreto de disolución de Cortes.

Lluvia en Madrid

Durante todo el día de hoy han caído sobre Madrid fuertes aguaceros.

Empréstito inglés

El banco de Inglaterra ha publicado un prospecto relativo a la emisión de un empréstito de sesenta millones de libras esterlinas, consolidados al tipo de 94 y medio por 100.

CARTAYA

Este pueblo ve con sentimiento que hace dos días no se avisa por el Ayuntamiento para salir a extinguir la langosta en este término municipal.

En este pueblo se anuncia el casamiento de una señorita de ochenta y cinco años, doña Dolores Zamorano Suárez, con un señor de la misma localidad que cuenta cincuenta y cinco años, ambos también solteros, de desahogada posición social y muy estimados en todo el pueblo.

Le deseamos mucha felicidad y larga descendencia.—El correspondiente.

DE PROVINCIAS

Incidencia sofocada

Telegrafían de Galdacano que se ha conseguido sofocar el incendio iniciado en la fábrica de dinamita, sin que hayan ocurrido accidentes dignos de mencionar.—Albéniz.

Reunión próxima

Los partidos republicanos han elegido por aclamación al señor Salmerón candidato por Zaragoza.

En honor a los portugueses

La comisión organizadora de la recepción que habrá de dispensarse a los excursionistas portugueses que vendrá a fin de junio, ha ultimado el programa de los festejos para recibirlos espléndidamente.

Una partida

Una carta recibida de Oñate dice que circulan rumores contradictorios respecto a la

creto que firmaron en 1891 lord Dufferin y el marqués de Rudini, Italia reconoce a Inglaterra el derecho a ocupar Tánger, consintiendo también en que tome a Ceuta por la fuerza.

Los periódicos de Madrid se ocupan de este asunto y piden que hable Almodóvar.

OBRA NUEVA

EL ÚLTIMO PATRIOTA

NOVELA DE JOSÉ NOGALES Y NOGALES

Acaba de ponerse a la venta en todas las librerías.

De interés para todos

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos abre el apetito, tonifica y ayuda las digestiones. Pídesse siempre Elixir Saiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exhíbase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

SOCIABLE

Se vende uno de elegante y sólido mobiliario, construcción. Encargado de la venta, Don Antonio Leet, calle Indurain 16, taller de carpintería. Precio, sin regalatos, 2.000 ptas.

COGNAC TERRY

Grandes Vinos de Champagne, marca "LEON CHANDON,, REIMS

Clases: «Carta Perle», «Espumoso», «Carta Azul», «Grand Crémant» y «Carta Blanca». Venta al por mayor en Sevilla, PEINADO Y VELAZQUEZ, 4, Sevilla.—Teléfono, 57.

ÚNICO EN ESPAÑA EN SU CLASE

«Bazar Universal,, PÉREZ Y RUIZ

5 al 9, CHAPINEROS, 5 al 9

Extenso surtido en Joyería, Relojería, Bisutería, Juguetería y artículos religiosos, a precios de almacén.

Última novedad en Peinetas y Peinillos, desde 25 céntos.—Preciosos Pendientes de piedras y plata, desde 2 ptas.—Collares coral, turquesas y ámbar, desde 1 pta.

SUBASTA DE GANADO

ARTILLERÍA DE CAMPAÑA

El día 4 del próximo mes de Mayo, de las doce a las diez y seis, se procederá a la venta en pública subasta, en el cuartel de la Fábrica de Tabacos, de 65 mulas sobrantes.

Se quedarán mulas por subastar en dicho día, se continuará al siguiente, en las mismas horas.

Sevilla 18 de Abril de 1901.—El capitán ayudante, Manuel de las Cagigas.

BALBONTIN

Grandes Destilerías de Anisados de VINO

Especialidades: triple anís «Balbontin» 26 ptas. ar.; doble anís, 18 ptas.; compiten con los mejores de Cazalla. Ginebra, 22,50 pesetas ar. (18 litros).

P. Malaver, 29 y 35.—Despacho: Feria 100

SUBASTA IMPORTANTE

El día 1.º del próximo mes de Mayo, y hora de las doce, se venderá en pública subasta, que tendrá lugar ante notario, en el domicilio que suscribe, calle Cánovas del Castillo número 2, de la ciudad de Aracena, el corcho de las fincas de la testamentaria de don Félix Carballar y Garzón, sita en el término de Cala, que habrá de sacarse en el verano próximo.

El pliego de condiciones porque ha de regirse dicha subasta se halla de manifiesto en Madrid, calle Hermosilla número 8, 1.º, domicilio del excelentísimo señor don Francisco de los Santos Guzmán, y en la administración judicial de la expresada testamentaria, donde tendrá lugar la subasta.

Aracena y Marzo 15 de 1901.—El administrador judicial de la testamentaria de don Félix Carballar, Joaquín Vázquez García.

E. P. D. A.

PRIMER ANIVERSARIO

DON ENRIQUE RODRIGUEZ Y MOLAS

Consiliario y Caballero de la Real Orden de Isabel la Católica

FALLECIO el día 23 de Abril de 1900

El 23 del actual y a las nueve de la mañana, se celebrará una misa de Requiem en la Iglesia de la Magdalena, que será aplicada por el eterno descanso de su alma.

Su vida doña Dolores Reina y del Rey, Hijos políticos, Nietos y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarlo a Dios.

D. E. P. A.

EL SEÑOR D. Enrique Márquez Jiménez

Falleció el 15 de Abril de 1901

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

El martes 23 del corriente, a las nueve de la mañana, se celebrará misa de Requiem en la parroquia de San Juan, en la Iglesia parroquial del Sagrario.—Los señores sacerdotes que quieran ofrecer el Santo Sacrificio de la Misa, con igual objeto, en la referida iglesia, de siete a diez de la mañana, recibirán el estipendio de cuatro postas.

Su desconsolada viuda doña Rosario González y González, hijos, hermanos y demás parientes, director espiritual y afectos, ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios Nuestro Señor.

EL PROBLEMA DE MOTRIL

Peticion de los labradores

Una comisión de labradores de Motril ha presentado hoy al señor Moret una nota detallada de las pretensiones de todos los de la región.

Piden para el presente y el porvenir un estado de derecho que armonice los intereses de los fabricantes y de los labradores, evitando las discordias que todos los años se promueven y que en éste han tenido consecuencias tan lamentables.

Además piden que el acuerdo que se adopte lo sea sobre la base de la igualdad.

Explican minuciosamente lo que ésta significa.

La comisión declara que viene animada de los mejores propósitos.

Cambio de Ceuta por Gibraltar

Proposiciones de Inglaterra

El periódico Patrie, de París, publica una carta de su correspondiente en Madrid, diciendo que le consta se han hecho al Gobierno español algunas proposiciones para el cambio de Ceuta por Gibraltar.

El duque de Almodóvar—dice el correspondiente—tomo que si España no cede Ceuta de buena voluntad, se verá obligada, más tarde, a cederla con todas las humillaciones del vencido.

El duque de Almodóvar se reservará la contestación de las proposiciones que al Gobierno se han hecho, hasta conocer la opinión de Francia.

Añádes que en el tratado naval se

EL PUERTO

Movimiento de buques en el día 21 de Abril.

ENTRADOS

Vapor inglés Kildonan, procedente de Marsella, en lastre, para cargar mineral del Cerro.

Vapor español Montañés, procedente de Liverpool y Glasgow y escalas.

Vapor español Sanlúcar, procedente de Bonanza, con pasaje.

Vapor inglés Royal Exchange, en lastre, para cargar mineral del Cerro.

SALIDOS

Vapor español Nuevo Valencia, para Marsella y escalas, con carga general.

Vapores Sanlúcar y Bajo de Guita, para Bonanza, en lastre.

Vapor inglés Ross, para Ardrossan, con mineral de hierro (Cerro).

NOTICIAS

Han quedado amarrados a los muelles de nuestro puerto los vapores Chervana, Lafitte, San Fernando, La Cartuja, Montañés, Miguel Suez, Maria, Anita, Archanda, y Salvador, (españoles); Ruabon, Kildonan, Cassia, Denevell, (ingleses); Maroussia, yacht (francés).

Se espera el vapor español Bravo, que se encuentra en el puerto de Cádiz descargando.

Profundidades disponibles en las principales paradas de la ría Guadalquivir, durante la pleamar en el día de la fecha, según los datos de la Dirección facultativa. Puerto Lanza, 21,4 pies ingleses; El Copeiro, 21,3, y La Isleta, 22,6.

Observaciones del vigía de la desembocadura del Guadalquivir en Bonanza, a las seis de la tarde: Vientos: dirección, S.; intensidad, fresco.—Estado de la mar: dirección, S. O.; clasificación de la ola, 1,50 metros; estado de la canal, navegable.—Estado de la atmósfera, suiza; horizontes en los rumbos principales, cerrados.—Previsión del tiempo para mañana, malo.

El vapor español Margarita, de la Compañía Naviera Camacho, de esta matrícula, que diariamente efectúa viajes de pasaje entre los puertos ribereños del Guadalquivir y Sevilla, ha tenido esta mañana algunas averías en su máquina cuando se encontraba frente a Gelves, llegando con gran trabajo a Coria, donde ha quedado fondeado, y probablemente serán reparados los desperfectos.

Entre la gente de nuestro puerto está siendo objeto de comentarios el abordaje y naufragio de la lancha vapora Miquel, ocurrido ayer mañana.

Según nuestros informes, la Comandancia de Marina ordenó, hace un año próximamente, que desapareciera de aquellas márgenes toda embarcación, por ser dicho lugar lo más estrecho del puerto, para que los vapores de alto porte efectuaran las operaciones de virar y enmendarse, razón por la cual dicho naufragio parece que se considerará como caso fortuito.

COTIZACIÓN DE METALES PRECIOSOS

Table with columns for metal types (Oro fino, lingotes, etc.), prices, and dates (El 21 de Abril de 1901).

REGISTRO MUNICIPAL (20 de Abril)

Nacimientos: Salvador.—Varones, 4; hembras, 0. Magdalena.—Varones, 0; hembras, 1. San Román.—Varones, 1; hembras, 2. Matrimonios: San Vicente.—José María Moreno con María del Carmen García y José Melero con Rosario Garrido. San Román.—Antonio Maldonado Reina con Leonor Soler Vargas. Defunciones: Salvador.—Francisco Bartolote García, María Eusebia Pérez y Pérez y Francisco Cameros Amaya y Marmolejo. Magdalena.—Hipólito Bohórquez Feria. San Vicente.—Antonio Fernández López y Pastora Juárez Jiménez. San Román.—Carmen Costa y Villarreal, José Jiménez Sildoray, Luisa Cuena Romero, Teodora Juliana Espejo, Agustín Gómez Sánchez y Dolores Serrano Sotelo.

SUCHOSOS Por... beodo.—En la calle de la Feria tuvo la desgracia de caerse, encontrándose en completo estado de embriaguez, el anciano Antonio Galán, causándose la laceración del hombro izquierdo. En el Hospital recibió curación.

Mordido por un perro.—Viéndose perseguido un can por Rafael Candón Reyes y José García Guillén, hizo frente a ambos, mordiendoles en la mano izquierda. Un suelto.—En un centro benéfico de esta capital intentó poner fin a su vida uno de los acogidos, disparándose a la vez dos tiros de pistola en la cabeza.

Afortunadamente las balas se incrustaron en el hueso parietal, y el profesor de guardia pudo extraerlas, no sin tener que hacer una habilidosa y arriesgada operación. El estado del herido es relativamente satisfactorio.

Los móviles que le impulsaron a tomar tan fatal resolución, dícese que son por librarse de los horribles sufrimientos que le ocasiona una enfermedad crónica que hace tiempo viene padeciendo.

La pistola la compró el día antes y toda la noche estuvo madurando su funesto proyecto, pues en la madrugada fué cuando lo llevó a cabo.

MORDIDO POR UN OSO El obrero Antonio Jiménez Durán fué víctima de la caricia de un oso de los que se muestran al público en una de las barracas de la feria.

El Jiménez Durán, según nos dicen, permitió acercarse demasiado a la fiara, en tomar las debidas precauciones, y como que el animal no estaba para bromas, y más en estos días, fué víctima del mordisco, y estuvo a punto de tener el trágico fin de D. Ferrel.

En el Hospital Central fué curado esta mañana el obrero, pasando después a su casa.

Espectáculos Funciones para hoy

TEATRO SAN FERNANDO.—Compañía ocho y media, «Africana». TEATRO DEL DUQUE.—Compañía cómico-lírica.—A las 8 y cuarto, «La Macarena».—A las 9 y cuarto, «A los toros de Sevilla» (treno).—A las 10 y cuarto, «La balada de la luz» (la Isrida).—A las 11 y tres cuartos, «El santo de los milagros». GRAN CARROUSEL MECÁNICO.—Carrillos movidos por vapor. Instalado en el Real de la Feria junto a la casa de Socorros. Precio del viaje, 20 céntimos. MONTAÑA RUSA. (Jardines de Estalva).—Desde las 7 de la mañana en adelante. Recorrido 25 céts. Abonos de 15 recorridos 250.

Advertisement for GLICEROFOSFATO DE CAL ESPINAR GRANULADO, a tonic for muscular system, anemia, and weakness.

Advertisement for EL GLOBULO ROJO, a medicinal product for anemia, chlorosis, and weakness, prepared by Ldo. Avelino Ruiz-Capillas.

Advertisement for Garganta TOSES, a throat lozenge by F. Prieto, used for irritation and respiratory issues.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE INCANDESCENCIA

E. CANALS, sociedad en comandita.—Cortés, 205, BARCELONA.—Fabricación de los mangos y los mecheros marca E. reconocidos como los mejores.

Advertisement for CITRATO DE MAGNESIA KING, a medicinal product for various ailments, introduced in Europe.

Advertisement for VERMOUTH CHAMPAGNE AZÚCAR S. VICENTE, a beverage product.

Advertisement for LA VINICOLA ANDALUZA HUELVA, a wine producer with various vineyard plots.

Advertisement for EMULSION DEL DR. TRIGO, a cod liver oil emulsion, the only one from Spain, awarded at the 1900 Paris Exposition.

Advertisement for SERVICIOS de la COMPAÑIA TRASATLANTICA de Barcelona, listing shipping routes to the Philippines, Cuba, Mexico, and Venezuela.

Advertisement for MATEOS y OROZCO, a printing and bookbinding business in Sevilla.

Advertisement for MARINA LACTO-FOSFATADA MAGUILLA, a medicinal product for children.

Advertisement for BICARBONATO DE SOSA, a chemical product used in various industries.

Advertisement for LINEA DE CUBA-MEXICO, a shipping route between Cuba and Mexico.

Advertisement for LINEA DE VAPORES CORY, a shipping line with regular service to New York.

Advertisement for ROYAL MAIL Steam packet company, serving routes to Spain, Portugal, Brazil, and the Americas.

Advertisement for BARCELÓ Y TORRES-MÁLAGA, a wine producer with various grape varieties.

Advertisement for LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA, a shipping route between Venezuela and Colombia.

Advertisement for CHARGING CROSS, a shipping line with service to the United States.

Advertisement for MALA REAL INGLESA, a shipping line with magnificent steamships.

Advertisement for VAPORES ENTRE ALMERÍA Y ORAN, a shipping route between Almeria and Oran.

Advertisement for LINEA DE BUENOS-AIRES, a shipping route between Buenos Aires and other ports.

Advertisement for PUBLICIDAD en "El Liberal", a newspaper advertisement service.

Advertisement for GRAND HOTEL de Cadix, a hotel with various services and amenities.

Advertisement for LA CURA DE LA IMPOTENCIA, a medical treatment for impotence.

Advertisement for LINEA DEL BRASIL, a shipping route between Brazil and other ports.

Advertisement for BARCELONA, a shipping line with service to various ports.

Advertisement for TOS, a cough syrup with various medicinal properties.

Advertisement for PILDORAS SALUDABLES, a health product for various ailments.

Advertisement for LINEA DE CANARIAS, a shipping route between the Canary Islands and other ports.

Advertisement for INGENIEROS DE CAMINOS, a professional engineering firm.

Advertisement for MORRHUOL CREOSOTADO DE CHAPOTEAUT, a medicinal product for various ailments.

Advertisement for AVICULTURA E INCUBACION ARTIFICIAL, a business for artificial incubation of birds.

Advertisement for LINEA DE TANGER, a shipping route between Tanger and other ports.

Advertisement for NERVIOS, a medicinal product for nervous system ailments.

Advertisement for EL VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO, a medicinal wine for brain health.

Advertisement for TISIS, a medicinal product for various ailments.

Advertisement for PAPEL WILNSI, a medicinal paper for various ailments.

Advertisement for ESQUELAS, a medicinal product for various ailments.

Advertisement for SI SUFRE USTED, a medicinal product for various ailments.

Advertisement for ESQUELAS, a medicinal product for various ailments.